



3·11 日本劫难

现代快报
特别报道

A06
A07

责任编辑：王萋燕 组版：陈恩武
2011年3月13日 星期日

震区 连线



南通万名在日技能 实习生尚无伤亡信息

快报讯（记者 陈泓江 王玲玲）日本是南通市外派劳务第一大市场，目前在日技能实习生9882人。昨天，记者从南通市商务局获悉，日本东北海域发生大地震，南通市各级商务部门非常重视，立即启动应急机制，截至昨天下午4点，在日技能实习生尚无伤亡信息。

据南通市商务局有关负责人介绍，南通市在日技能实习生9882人中，在日本东北地区有671人，其中宫城县20人、岩手县214人、福岛县178人、仙台98人、青森县72人、千叶县30人、茨城县50人、秋田县9人，涉及南通全市20多家外经企业。3月11日下午，日本地震发生后，南通市商务局立即作出部署，要求相关外派企业迅速与日方接受团体联系，了解南通在日技能实习生受损情况，并要求企业坚持24小时值班，及时跟踪掌握信息，同时做好劳务人员家属稳定工作。

该负责人表示，根据昨天下午4点掌握的情况，目前，南通市在日本东北地区671名技能实习生，尚未有伤亡消息。南通市商务局将密切关注有关情况，要求相关企业配合境外做好在日技能实习生救援工作，确保人民群众的生命安全。

日本强震，在日本工作生活的近70万中国人，你们安全吗？国内亲友牵挂不已，快报记者连线地震灾区。终于听到他们报平安的声音。震后通讯中断，微博成为最便捷的寻亲渠道。无数网友通过微博发出呼唤，“亲人，你在哪里，你还好吗？”

南京姑娘打来电话向快报求助

我的小姨在福岛 至今没有她的消息

□快报记者 孙玉春 张瑜
李彦 朱蓓 李梦雅

受地震影响，日本东北部受灾严重的不少县都处于通讯中断状态，而那些远在日本的同胞情况如何，也让亲人特别牵挂。

小姨身陷福岛，可能与家人失散

这次地震，福岛遭遇海啸侵袭，福岛核电站还发生了泄漏。南京女孩王小娟昨天向快报求助，她的小姨嫁到日本，家就在福岛县福岛市，但一直未能联系上。

王小娟今年40多岁，10多年前嫁到日本，女儿11岁了。“就在地震前一天，她还用家里的电话打给我，我们聊了些家里的事情，但是根本没提到地震。”

王小娟又联系中国驻日本大使馆，大使馆告诉她，福岛市已经有70多人遇难，失踪人数不详。而从报道上她看到，震区很多地方有浮尸漂浮暂时都无法打捞，她非常害怕。

“我不知道他们是否住在海边，有没有受到海啸的影响。”王小娟说，但是她可以肯定的是，小姨一家在地震时不在一起，日本学校这时候正在放春假，小姨父是在家带孩子的，而小姨在夏普手机工厂上班，开车上班有50分钟路程。王小娟说，地震发生的时间，正是小姨他们吃下午茶的时间。她估计小姨很可能和家人失散。

现在王小娟无法打通小姨家里的电话。就在昨天上午，她的手机突然接到了一个日本手机号码，但是只响了几声，就挂掉了。王小娟回拨过去，却再也打不通了。这是不是小姨报平安的电话呢？王小娟非常揪心。

大使馆也提醒她到网上查看公布的在日中国公民平安信息。但她始终没有找到小姨的名字。她担心的是，小姨已经加入日本国籍，能否在统计范围之内还不确定。

昨天，快报记者联系了驻日大使馆，被告知目前中国人加入日本国籍的有两三万人，这部分华侨也在大使馆统计范围之内，请王小娟继续关注大使馆网站。

同时本报也将王小娟的微博号公布：“W璐璐L”，请网友们加以关注，望能告知相关信息。王小娟小姨的中文名字叫作战丽，日文名为后藤丽华，其住址为日本福岛县福岛市楼本字相识94番地。

“姐姐要我转告大家，石冈相对安全！”

“知道茨城县石冈市的情况吗？有人伤亡吗？电话能用吗？麻烦告知，还有现在我姐姐在那里，但联系不上。”这是南京市民小方在11日晚发的一条求助微博。两年前，小方的姐姐去了日本茨城县石冈市打工。



地震过后，一片废墟 搜狐图

11日晚上，小方一家人陷入焦虑状态。她不断刷新网络看地震最新信息，并在微博上询问关于茨城县石冈市的受灾情况，得知电话不通是因地震造成电信故障后，小方无奈，只得在家等待姐姐的消息。

直到昨天上午11点多，小方终于接到姐姐从茨城打过来的电话。“姐姐说，虽然他们住的是老房子，但因为建筑抗震级别较高，地震没有因地震而发生坍塌等情况。”

小方说，“姐姐也希望我转告大家，目前茨城县石冈市是相对安全的，如果谁有亲人、朋友在那边的话，就算一时联系不上也不要太着急。”

两个在日打工的南通女孩生死未卜

南通的季星告诉记者，她的表妹吴雨庭今年21岁，以出国外劳的方式跟人去日本打工，现

在岩手县的一家公司上班。“我表妹没有手机，平时都是她用宿舍电话打给家里人，所以我们也没有她在日本的联系方式。”地震发生后，由于没有联系方式，一家人只得被动等待表妹的消息。

还有一位南通网友“紫韵悠悠”也在网上发了寻找亲人的微博，她的侄女周娣娣去日本两年了，就在岩手县奥州市水沢区的一家服装加工厂上班，地震后一直没有消息，家人特别着急。



日本媒体有关地震的报道 搜狐图

在日本的江苏人，你们平安吗？

留日学生，老乡群里相互鼓励一夜

地震之后，快报记者连线震区，希望听到他们平安的消息。

南京人、留日学生齐六天 百年未遇的强震，大家都开车出门了

齐六天（网名）是南京人，目前在日本东京求学。昨天下午，记者和他取得了联系，听他讲述了难挨的半天一夜。

他说，前天一早，他就从位于东京市中心的住处去西郊武藏野美术大学，制作新学期的学生证等。下午，他办好事出来在学校附近转悠，突然地面开始摇晃。在他身后10米左右，一户住家庭院的围墙瞬间倒塌了。

过了10分钟左右，又来了一次晃动，这次没有建筑倒塌，也没有高空坠物。他随即步行到车站，准备乘坐电车回家，但是到站才发现，站台上全是人，排了长长的队伍。很快他就得知，电车停运了，不论是日本国铁还是私铁都停了。他想打车，但根本打不到车。

“不久就起风了，天空乌云密布。气温也在下降，估计也就几℃，酒店也早已住满了。”等了两个多小时，还是停运。在车站人员的指引下，他们到了一个私人会馆内休息。

“里面还是很有秩序的，分配凳子和椅子，有人送水，男女室分开，大家都很安静。”

坐了半个小时后，私铁恢复了，他乘上了电车，但在中途一个站点换乘时，又遇上了排队的长龙，坐车无望，地下铁也基本停运了，此时已是夜里九点钟。

他见旁边有一家酒屋，就进去喝酒，一直喝到凌晨两点多才出门，恰好碰到一辆出租车，“真是太好了，从那里到家也就是20分钟的路程了”，他心想。

可是，又遭遇了堵车。日本人的私家车拥有率很高，但平时大家都利用公共交通，“遇到百年不遇的地震，大家都开车出门了。”但在这个过程中，他没有看到一辆车插队或者走反道，最后他走了三个小时，大概凌晨5点多，才回到了家中。

齐六天说，这一次地震的确是震感最强烈的，他的教授也说日本从没发生过这么严重的地震。目前，生活秩序很正常，东京超市里没有抢购现象，物资很充足。经历了这次劫难之后，他想做一件事，就是到震区去救灾。

徐州人、驻日中方人员张文 日本家家都有逃生装置

张文，江苏徐州人，供职于上海一家软件公司，被派往日本常驻，工作地点位于东京都大田区蒲田。

前天下午1点45分，就在地震发生前的一分钟，张文正在7楼的办公室里给母亲回短信，叮嘱她注意安全，这条短信刚输到一半，大楼开始强烈晃动起来。来东京半年，大大小小的地震经历了不少次，但这次强烈的震感让他意识到情况不妙。他紧握着手机在短信后面加了句，“哎呀，地震了，好大。”

“整栋楼晃得这么厉害，但是玻璃没有响，只有墙角的白灰散落，能感觉到楼体是整体在晃。”张文在给母亲发完短信后，摇摇晃晃中用手机上网，1点51分发出了第一条关于地震的微博，“大地震……比前天大多多，危险……”但周围的同事依旧坚守在岗位上。

3分钟后，又一股强烈的震感袭来，日本同事显然比他更有逃生经验，纷纷钻到了桌子下。“头一次看见他们贴桌宇，说明情况很严重啊。”

此时，写字楼内开始放广播，通知大家必须从安全通道逃生，不准坐电梯。虽然恐慌，但没有人叫嚷，有的只是相互的安慰和鼓励，张文拍下照片，记录下人们在楼下小广场内避难的场景，天很阴沉，渐渐开始下雨。不过人们看上去相当平静，守候一个多小时后，人们重回写字楼继续工作，但大楼并没有停止摇晃。下午4点17分、4点21分，张文连续发了两条微博，“大楼还是在慢慢地晃动，心不静啊！”

由于日本是多地震国家，所以几乎家家都有紧急逃生装置，一般在阳台，张文跑到阳台随手拍回一张逃生装置的图，那是一个铁盒子，长宽在80厘米左右，打开之后，拉起来就会有梯子自动伸到下一层，而一般的公寓每一层每一家都有这种装置。当紧急时刻来临时，就可以从这种逃生装置离开，一直通到一楼。

日本针对火灾、地震的演习非常多，不管是学校还是单位，有时甚至在家里也有各式的逃生演练。据张文介绍，家中的演习一般由区役所即区政府组织，会提前通知居民时间，一定要有人在家。“有的日本同事为了参加演习，甚至会请假回家，所以他们在这方面的训练很到位。”

留中学生加藤嘉一 两位亲人离世，多位失踪

“在牺牲最多的东北地方，我也有很多亲戚和朋友，两个亲人已不在了……还有几个人失踪……”昨天晚上，为中国媒体和民众熟知的日本留学生、自由撰稿人加藤嘉一更新了他的微博。巧合的是，加藤嘉一3月10日下午刚回到东京，第二天就亲身经历了这场地震。昨天下午，记者试图联

系加藤嘉一，但一直未得到回复。

根据加藤嘉一在微博中发布的信息，地震发生时，他正在东京一座高层建筑的第22楼开会，先是感觉到地面摇动，随后房间中的物品开始往下掉，他才匆忙冲出来。“‘我完了’，是我那一瞬间的真实感受，很幸运，我只是受了伤，命保住了。”受伤后的加藤嘉一在持续关注灾情，并对中国网友的慰问表示感谢。

“电话彻底打不通，地铁停滞了，道路都被封了，从未见过，东京陷入了不动的状态……令人欣慰的是，政府没失控，城市没瘫痪，国民冷静，媒体没悲观，而是呼吁奋斗。”他说。

“刚坐了世界上首次开通的高铁东海道新干线到伊豆老家，电视台不断报道断水、断电、食品和物品供应状况不佳等新闻，使得百姓急着去加油站加油，到超市去买水、食品等。”昨晚7点，加藤嘉一再次更新微博，他说东京不到一半的电车可以正常运行，余震仍在持续发生。

20个常州留日学生 老乡QQ群里相互鼓励一夜

地震发生之后，“常州人在日本”这个只有108个人的QQ群里的鼓励和交流几乎没有断过。这个群里的大家都是现在和曾经在日本留学的学生，基本上都在20岁左右。前天晚上，群里面在线的20个人几乎彻夜不眠，相互鼓励和安慰，也不断地交流周边的信息。

因为有些地方手机还没通，在常州的群友让在日本联系不上家人的老乡在网上留言，帮忙在国内和家人报平安。

这个群的群主叫余强，在日本留学三年，去年10月份，他刚刚从日本回到常州创业。余强回忆，地震之后，住在东京的小顾第一个在群里发消息说地震了，紧接着很多老乡都在群里大喊地震。“他们说杯子碎了，衣柜和冰箱都倒了。”

地震后，余强马上上网搜索，发现宫城县离震中很近后，立即和宫城的小曹联系。“我当时在工作，在用手机上网，跟我说他人事，但很多地方都断了，家有可能回不去了，高速公路堵了，只能走山路回家。90%左右的人都在日本，大部分人在东京和东京以南、最北的住在北海道，住本岛的东北部地区的只有曹一个人，我们都平安无事，所以都觉得很幸运。”余强说。

“地震后的第一个晚上，不管是在日本的老乡还是已经回到常州的人，都在群里相互鼓励一夜，有困难的的时候，团结让我们感动。”已回常州的小刘说。

无锡在日进修护士 地震后，医生没有离开病人半步

“她是一位护士，现在日本静冈县御殿场市的虎门医院进修学习。”地震发生后，无锡网友“lakermiao”一直非常着急，因为他一直没有联系到正在日本静冈进修的妻子。直到昨天早上8点多，他总算与妻子取得联系。

“我老婆说，建筑物没有受损，但停电水。不过，她给我打电话的时候，水电已恢复正常了。”他的妻子告诉他，她发现整个医院都秩序井然，医生和护士们都知道自己该做什么事情，医生绝不离开病人半步，而且还一直在安慰病人，她自己很受触动。

“我老婆说，建筑物没有受损，但停电水。不过，她给我打电话的时候，水电已恢复正常了。”他的妻子告诉他，她发现整个医院都秩序井然，医生和护士们都知道自己该做什么事情，医生绝不离开病人半步，而且还一直在安慰病人，她自己很受触动。

浙大交换生谭立力 鲁迅先生仙台求学 处保存完好

此次地震震中位于宫城县以东太平洋海域，仙台是宫城县首府所在地。昨天，浙江大学一位博士交换生谭立力发微博称，联系上了国内的亲友，而他正好身处仙台市的东北大学。

昨天下午3点多，记者接通了谭立力的手机。电话那头传来了嘈杂的声音，还有一位男子清脆的嗓音。

“是的，我是，我叫谭立力，没错！你的运气很好，现在通讯还是时断时续，能打通是很不容易的。”谭立力迅速确认了身份，“现在情况还好，地震危害并不严重，主要是海啸，但是我们留学生所在的高校距离海边比较远，所以留学生基本都是安全的！”

他说，自己所在的位置在仙台市郊，仙台城市很小，学校离市区不过一两公里。日本的中小学校舍是最牢固的，所以发生灾害时都是安全的。

地震发生时，谭立力正在学校，震感很强烈，仙台虽然距离震中很近，但建筑损坏并不严重，但水电供应却中断了。“目前我在避难所里，是一所中学。物质比较缺乏，什么都缺吧。水是限量供应的，确保每个人基本的饮用。”

记者询问在仙台其他中国人的情况，谭立力说，目前他的一些留学生朋友也联系不上，但是知道消息的一些都是安全的。他最担心的其实是在海边生活工作的中国人，“有一些中国公司在海边的，还有一些务工人员，他们的安全让人担忧。”

当记者问及鲁迅先生的仙台求学处状况如何时，谭立力说，应该是完好的，那个位置就在东北大学一带，非常近。

微博寻亲

通讯中断 微博成最快寻亲渠道

日本驻中国大使馆也开通微博提供最新信息

在这次地震中，由于电话通讯中断，微博成为了一条最快捷的寻亲渠道，大量的信息通过微博汇聚转发，而其中爱心涌动更是让人激动。日本驻中国大使馆也开通了微博，为中国网友提供相关信息，其中11日下午一条微博为：“有关在日中国人相关情况的确认方式请见：http://sinaurl.cn/htAZu2。”

有两个关于日本地震寻亲的微博群很活跃，一个是“日本地震中的中国人”，一个是“日本地震中文求助联络”，这两个微信群都聚集了大量的博友，发布寻亲的消息。

“万能的微博，请带来妹妹平安的消息。”这是该博友的一条微博的内容。其中一位博友昨天上午发布消息寻找其妹妹，在微博发出后，记者注意到很快就有300多条转发，随后该博友也主动向多家媒体发布该消息，最后连东方卫视也在滚动字幕上播报其寻亲消息。

中午时分，该博友幸福地播报，自己已经联系上了妹妹，同时希望大家不要再转发了。

震中影像

驻日记者 深入核泄漏区采访

昨天下午5点多，记者拨通了香港凤凰咨询台日本特派记者黄海波的手机，接通电话后，听到那头传来浑厚的嗓音，记者顿时感到兴奋。黄海波表示，自己正在中国驻日本大使馆。

黄海波说，自己是接到紧急任务，昨天凌晨1点45分从国内起飞，在日本时间凌晨6点到达大阪，然后再转车，马不停蹄赶往东京，到下午1点多钟到达大使馆。

黄海波说，大使馆里一片忙碌，据他采访得知，目前中国在日本的人数已经超过韩裔，成为最大的在日本的外国人生活团体，陈大使告诉他的数字是接近70万，因此大使馆目前热线发烫，无数电话打进来询问亲人的下落和情况。大使馆方面已经动员了一切力量在全力回复电话，提供帮助。

黄海波说，目前大使馆的一辆车子已经出发前往震区。目前的位置是距离仙台不到80公里。他们此次要去救助在东北震区的中国人，另据大使馆统计，目前在日中国留学生有11万人，其中东北五县并不多，有700多人。

另外，据称中国人加入日本国籍的有两三万人，这部分人也在大使馆的关注范围内。

黄海波说，他的同事、驻日记者李淼，目前已经深入震区采访。而他这一次赶来，也是为李淼紧急输送装备。“我送来了头盔、卫星电话、一些服装。”但是记者问及是否有防辐射服，因为李淼正在前往有核电站泄漏的福岛采访，黄海波表示，“这正是个大问题，这个装备太专业了，我们没有，而且大使馆也没有。”

黄海波表示，目前他们能做的就是尽量向国内发回信息，让大家了解地震灾区的最新情况，让牵挂亲人的国内同胞放心。“很累，一直休息，估计这几天也休息不好。”但是黄海波说，自己和李淼一定会坚持下去。

在此，也让我们的向所有的在日本地震灾区采访的中国记者道一声：你们保重，你们辛苦了！